

bb.58. /a belföldi folyt./zsu

- 51. havasi ferenc hazaérkezett
 - 52. baleset győzött
 - 53. képzőművészeti kiállítás
 - 54. vasi tsz
 - 55. kozma ferenc nyilatkozata
 - 56. időjárás
 - 57. egyiptomi fogadás
 - 58. hírjegyzék
- /mti/

-.-

- v é g e -

-44-

21.00/zsu

21 20

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő : pásztor jános

szerkesztették: izsák erika
halasi györgy
henczi erzsébet

-.-



MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

1980. július 11. p é n t e k

bb.1. élettani világtkongresszus budapesten

1/ár/z/bc/zsu e

1980. július 11.

...vasárnap kezdődik budapesten a kőbányai vásárközpontban az élettani világtkongresszus. az egy hétig tartó tanácskozáson ötvannégy országból 6900 kutató vesz részt, köztük 600 tudós képviseli a magyar biológiát, illetve gyógyászatot.

a vásárvárosban a kibővített, korszerűsített épületek új előadótermeket kaptak, így a négyezer személyes nagyteremmel együtt egyszerre 26 helyszínen pereghetnek a programok. a múlt héten adták át az új, ezer adagos konyhával felszerelt - külön-termet és önkiszolgáló részleget is magában foglaló éttermet.

/folyt.köv./

-1-

bb.1./élettani. .. folyt./zsu

az emberi élet alapvető biológiai jelenségeit vizsgáló kutatók 14 szekcióban vitatják meg a legfrissebb tudományos eredményeket, az előadások felölelik az élettan valamennyi részterületét, így többek között a sejtbiológiát, a különböző szervrendszerek fiziológiájának kérdéseit, s a központi idegrendszer működésével összefüggő problémákat. a tanácskozáson áttekintik a kapcsolódó, ugynevezett határtudományok - a biofizika, a biokémia, a kórellettan és a gyógyszerészet - fejlődését is.

a biológia egyik legdinamikusabban fejlődő ága, az idegélettan szakemberei között nobel-díjas tudósok is beszámolnak a budapesti világkongresszuson munkásságának eredményeiről. a szekcióüléseken és a rendezvénysorozat részeként sorra kerülő mintegy 130 szimpóziumon 3800 előadás hangzik el.

ugyancsak vasárnap nemzetközi orvosi-műszer kiállítás is nyílik a bny területén. tizennégy ország 91 vállalata mutatja be a gyógyító munkát segítő berendezéseit, s ugyanitt tekinthetik meg a résztvevők a világ neves tudományos könyvkiadóinak orvosi témájú köteteit is. a világkongresszushoz kapcsolódó programok sorozata egyébként már korábban megkezdődött: számos részterület szakemberei rendeztek nemzetközi konferenciát az elmúlt napokban, így például hétfőn a pécsi orvostudományi egyetemen, szerdán pedig az állatorvostudományi egyetemen kezdődött élettani témájú tanácskozás./mti/

-. -

bb.2. uj köztéri szobrok, emlékművek

i/ár/bc/zsu e

1980. július 10.

számos szobor, illetve szoboregyüttes nyerte el végső formáját az utóbbi hetekben a képzőművészeti kivitelező vállalat városligeti műtermeiben, hogy még az idén végleges helyére kerülve díszítse köztereinket.

vilt tiber kossuth-díjas szobrászművész új alkotása emlékmű: a vinnyica-albertirsa-i távvezeték magyar ,végállomásánál,, hirdeti majd a szocialista országok együttműködésének jelentőségét. a kő és acéllemezdomborítás kombinációjából született kompozíció két-, hat méter magas - oszlopa az egymásba kapcsolódó szálak a vezeték mintázzák az összefogást szimbolizálják.

/folyt.köv./

-2-



bb.2./uj köztéri folyt./zsu

vanga imre, kossuth-díjas művész mitológiai alak, orfeusz alakját formálta meg, műve tatabánya új városnegyedének egyik tereére kerül.

nagyméretű szoborkompozíciót tervezett a barcsi határátelölőhelyre gyurcsék ferenc, munkácsy-díjas alkotó. a közeli hetekben állítják fel a hatalmas, sütői mészkőből faragott együttest, amely a magyar és a horvát nép életét idézi. tihanyban viszont már láthatók marton lászló, munkácsy-díjas művész szobrai: az idei szabadtéri kiállítás az ő munkásságát mutatja be. a városligeti műtermekből több tucat szobrárt - kő, - illetve bronzkompozíciókat és kisplasztikákat - szállítottak az apátság templom előtti térre, ahol a tárlatot őszig tekinthetik meg a turisták.

makrisz agamemnon, kossuth-díjas szobrász diszkutja a fővárosban a moszkva téri városképet teszi hangulatosabbá. előreláthatólag augusztusban kerül a helyére a víz játékát megsokszorozó fémtányérokából alkotott csobogó, amelyet a művész feleségével, makrisz zizivel közösen készített el.

akad munka a restaurátor-műhelyekben is. nemrég fejezték be stróbl alajos justitia-szobrának felújítását; a mű eredetileg a kuria /ma: néprajzi muzeum/ épületét díszítette. témájához illetően ismét jogi intézmény, a pest megyei bíróság hungária körúti épülete előtt állították fel. következő feladatként az egri bazilika három kőszobrát varázsolják újjá. a szobrok annyira megrongálódtak, hogy újra kifaragják az eredetiek pontos mását.

külföldi művészek alkotásai is készülnek a városligeti műtermekben, így például a pozsonyi klement-gottwald-emlékmű. törökországba is eljut a magyar szakemberek kezemunkája: az ankarai atatürk-emlékmű szobrászati kivitelezésére is a vállalat kapott megbízást./mti/

-. -

bb.3. javuló építőanyag ellátás - könnyítik a kiségek kölcsönzését

i/gl/mi/pp/zsu e

1980. július 11.

a termelés növekedése és a belkereskedelem korábbinál alaposabb felkészülése révén javult az otthonteremtők építőanyag ellátása az év első felében. idén a tervek szerint 82 ezer lakás épül hazánkban, ebből 57 ezer magánérből. ez a tetemes mennyiség a korábbinál nagyobb terheket ró az ágazatra.

/folyt.köv./

-3-



bb.3./javuló folyt./zsu

cementből 1 millió 123 ezer tonnát forgalmaz 1980-ban a hazai ipar, az ndk-ból és a szovjetunióból pedig - államközi szerződéseink alapján - csaknem 800 ezer tonnát kapunk. az első félévben a cementipar mintegy 6 százalékkal túlteljesítette szállítási tervét és így bőven jutott a fontos anyagból a magán-erőből építkezőknek. ezt igazolja, hogy a tűzép. telepein a tavalyinál 60 százalékkal magasabb készlettel zárták a félévet. az ellátás legnagyobb kerékkötője évek óta a vasuti szállítás bizonytalansága. idén javult a helyzet, mert a máv előnyben részesíti a cementfuvarokat.

falazó anyagból is jobb az ellátás a tavalyinál. a téglai ipar egymilliárd 646 millió darab téglát ad a kereskedelemnek. ez a mennyiség 73 négyzetméter alapterületű lakótérre számítva 74 ezer családi házhoz elegendő. ennek ellenére - mivel a nagymértékű felvásárlás idén tovább folytatódott - az igényeket csak úgy tudták kielégíteni, hogy a felhalmozott készletek is elfogytak. ma már a falazó anyagok 75 százaléka üreges, jó hőszigetelő tulajdonsága. a jövőre életbe lépő új hőtechnikai előírásoknak azonban ennél még lényegesen kisebb hányaduk felel meg. ezért továbbra is fejlesztésre szorul hazánkban a szigetelőanyagok - főként az ásványgyapot készítmények - gyártása. a szakemberek kiszámították, hogy 10 köbméter szigetelőanyag beépítésével évente 1 tonna fűtőolajjal egyenértékű energia takarítható meg.

évek óta az építőanyag ellátás gyenge pontja a megfelelő fűdém szerkezetek biztosítása. látatlanban és dunaujvárosban befejeződtek azok a beruházások, melyek elősegítik a zavartalan ellátást. vasbetongerendából 5 millió 280 ezer folyóméter, fertigerendából 400 ezer folyóméter, vasbeton fűdém szerkezetekből pedig csaknem 450 ezer folyóméter kerül ebben az évben a kereskedelmi forgalomba. tavaly gondot okozott, hogy a fűdém szerkezetek 20 százalékat a közületek vásárolták meg. a magánépítők gyakorta hoppon maradtak. a tárca határozott intézkedései nyomán ez a megengedhetetlen állapot már a múlté. az elosztás arányainak helyes mederbe terelésével további 9 százalékkal több fűdém szerkezet jut a magánépítőknek.

az első félév tapasztalatai alapján nem megfelelő az ellátás falburkoló csempéből. annak ellenére, hogy a tavalyinál 12 százalékkal több áru áll a vevők rendelkezésére, és a választék is bővült, még mindig nem sikerült maradéktalanul kielégíteni az igényeket. igaz, ebben az indokolatlanul magas felvásárlás is ludas.

/folyt. köv./

-4-

bb.3./javuló 2. folyt./zsu

ajtóból, ablakból 2 százalékkal szállítottak többet a tervezettnél, és növekedett a hőszigetelő üveggel gyártott nyílászárók aránya. a félév során elegendő volt a tetőfedéshez szükséges cserép és pala is. ezekből a termékekből egyébként az év végéig várható 4, illetve 6 százalékos mennyiség növekedés, továbbra is egyenletes ellátást ígér.

az építkezések gyorsítása, színvonaluknak javítása várható attól a rövidesen életbe lépő évm rendeletről, ami szintén szállító és megmunkáló kisgépeket nemcsak a betkaréskeletemtől, hanem építőipari vállalatoktól is kölcsönözhetnek majd a családi ház építésben résztvevő kisiparosok./mti/

--

bb.4. a bűvös kocka és rokonai

t/os/pá/pp/zsu e

1980. július 11.

a nemzetközi rekorderek egy percen belül rakják ki hat színre a bűvös kockát. a logikai készséget, térképészt fejlesztő, tarka kockáról kiderült: korántsem csak egyszerű gyermekjáték, a felnőttek is szívesen forgatják, sőt „titkának”, megfejtése, a leggyorsabb, legrövidebb megoldás szisztémájának kidolgozása a tudósokat is foglalkoztatja. a magyar találmány meghódította már csaknem az egész világot, Európában és a tengerentúlon is egyre népszerűbb.

a bűvös kockát külföldön forgalmazó amerikai cég az idén már 2,5 millió darabot rendelt a konsumex külkereskedelmi vállalatától. a kezdeti, néhány tízezer darabhoz képest ugrás-szerűen megnövekedett igények kielégítésére a kocka gyártója, a politechnika ipari szövetkezet meglévő termelési kapacitásának bővítését határozta el. ehhez több mint 80 millió fontos exportbővítő hitel nyújt segítséget, mely lehetővé teszi, hogy már az idén a tavalyinál 2 millióval több bűvös kockát állítsanak elő. a szövetkezet mindenekelőtt a kockagyártás gépesítésének fokozására törekszik. az idén három új fröccsöntő automata gépet állítottak már üzembe, az elkövetkezendő időben még kilencet vásárolnak. a különböző színű négyzetekinek tapétázását jelenleg kézzel végzik, ennek helyettesítésére hamarosan tapétázó automata gépet vesznek, s még ebben a hónapban megkezdik a kockák gépesített festését is.

☉ kockák

/folyt. köv./

-5-

bb.4./a büvös folyt./zsu

a termelőkapacitás bővítésének eredményeként a szövetséget 1981-ben már mintegy 6 millió büvös kocka gyártására lesz képes. ez azt is jelenti, hogy a keresett termékéből, s „rokonaiból”, a büvös kigyóból és dominóból, a kockához hasonló jellegű ügyességi, logikai játékokból, a hazai üzletekbe is több jut a jelenleginél./mti/

..

bb.5. vakációs programok a fővárosi gyerekeknek

i/kp/z/bc/zsu e

1980. július 11.

változatos foglalkozásokkal, szabadtéri programokkal, napközis táborokkal segítenek a vakációjukat töltő „időmilliomos”, budapesti gyerekeken - és szüleiken - a fővárosi művelődési háza a nyár folyamán.

a budapesti művelődési központ „vakációs klubja”, júliusban és augusztusban minden nap más-más foglalkozással várja a környék apraját: szakemberek, népművelés-szakos egyetemisták vezetésével különböző alkotó játékokat tanulhatnak: megismerkedhetnek az agyagozás, a bábkészítés, a papírhajtogatás fortélyaival, sport- és ügyességi vetélkedőkön, irodalmi foglalkozásokon vehetnek részt. a kerületi napközis tábor „lakóit”, is gyakran látja vendégül az intézmény: nekik vidám gyermekműsorokat, mese- és rajzfilm vetítéseket rendeznek a nyári hónapokban.

a szomszédos fővárosi művelődési ház azokra az általános és középiskolásokra is gondolt programjának összeállításakor, akiknek a rossz bizonyítvány felhősebbé tette a vakációt. július 14-től augusztus 23-ig mintegy 300 fővárosi diák számára szaktanárok vezetésével korrepetálást tartanak, többek között matematikából, fizikából, magyarból, és orosz nyelvből: heti két-három alkalommal, összesen 30 órában készülhetnek fel a nyárvégi javító vizsgákra.

/folyt.köv./

-6-

bb.5./vakációs folyt./zsu

hasonló foglalkozáson vehetnek részt a xx. kerületi iskolások a csiliben. a nagymultu pesterzsébeti intézmény klubjai, amatőr művészegyüttesei a nyáron egyébként szentendrére költöznek ki: a fenyves szálló hetenként, felváltva ad otthont a kerületi szakmunkástanulók nyári olvasótáborának, a művelődési ház tánc- és bábegyűttesének, az ifjusági, és az idegennyelvi klubnak. a környék üzemeiben dolgozó fizikai munkások gyermekeinek „kisdíák klubja”, szintén eltölt majd itt egy hetet: mintegy 40 gyermek számára szerveznek irodalmi és képzőművészeti vonatkozású kirándulásokat, látogatásokat a szép környékre. azokat a pesterzsébeti általános iskolásokat, akik otthon maradnak, a molnár-szigeti egésznapos tábor.

változatos programot - csaknem 100 műsört - szervezett a nyárra a kőbányai pataky művelődési központ: az újhegyi és a kerepesi úti lakótelepen, illetve a csajkovszkij parkban szabadtéri gyermekműsorokkal, bábelőadásokkal szórakoztatják a kicsinyeket. a nagyobbak számára nyári rajz-, fotó- és irodalmi pályázatot írtak ki, amelyet kiállítás és díjkiosztás követ.

a marczibányi téri ifjusági ház és a ii. kerületi tanács az idén tizennegyedik alkalommal rendezi meg nyári napközis táborát. kéthetenként 10-15 fős csoportokban váltják egymást a képzőművészeti, a helytörténeti, és idegennyelvi foglalkozások résztvevői, akik tapasztalt vezető gárda irányításával naponta reggel 9-től délután 5-ig vidáman, hasznosan tölthetik szabadidejüket. vasárnap délelőttönként a művelődési ház kertjében és a hűvösvölgyi nagyréten az állami bábszínház művészeti szórakoztatják a legkisebbeket./mti/

..

bb. 6. magyar filmek nemzetközi fesztiválokon

i/jok/s/bc/gw e

1980. július 11.

három nemzetközi filmfesztiválon szerepelnek magyar filmek a napokban. trieszben a tudományos-fantasztikus filmalkotások vetélkednek, közöttük az 1979-es moszkvai filmfórumon különdíjjal kitüntetett „az erdő”, amelyet szinetár miklós rendezett. az oxfordi filmfesztiválon jancsó miklós „magyar napszóda”, és „allegro barbaro”, című műve szerepel a versenyfilmek kategóriájában.

taorminában - július 17-től 26-ig a hazai premier előtt álló, bacsó-péter rendezte, „ki beszél itt szerelemről”, című film szerepel a versenyprogramban, huszárik zoltán, csontváry,, című alkotását pedig az információs előadásokon vetítik./mti/

-7-

bb. 7. két új tv-filmet forgatnak

1/kj/bc/gw e

1980. július 11.

Jókai regény és egy tavaly megjelent nagysikerű könyv tv-változatának forgatását kezdik meg a napokban a televízió i.-es stúdiójában, valamint a mafilm telephelyén. A gazdag szegények című jókai regény képernyőre kerülő változatával a televízió folytatja a nagy magyar író alkotásainak bemutatását. A századfordulón a ferencváros bérházaiban játszódó darab egy idős váltóőr és élettársa sorsának alakulását követi nyomon - Karinthy Márton rendezésében.

Bárczy János vádindítvány című művéből Hajdúfy Miklós rendezésében forgatnak filmet. Az 1941-ben játszódó, történelmi, politikai, katonai szituációkat, emberi magatartásformákat bemutató alkotás egy magyar ejtőernyős alakulat tragédiájáról szól. /mti/

bb. 8. román kori alapokra épült a kővágótöttösi műemlék-templom

han/st/zsu e

1980. július 11.

Román kori épületrészeket tárt fel a régészeti kutatás kővágótöttös műemléktemplomban.

A nyugati mecsek erdővel övezett falucskájának templomától már egy 1332-ből származó dokumentum is megemlékezik, de építészeti nyomok eddig nem igazolták a jelenlegi barokk templom korai eredetét, csupán feltételezték, hogy román kori alapokra épült. A Baranya megyei tanács és az országos műemléki felügyelőség anyagi támogatásával, Sándor Mária régész irányításával végzett ásatás most felszínre hozta a bizonyosságot adó leletet: egy ép román ablakot, a szentélyig kibontott déli hajófalat, amely teljes hosszában román korból származik.

A templom helyreállításánál figyelembe veszik az ásatás eredményét. /mti/

-8-

bb. 9. újabb alkotásokkal gyarapodott a Pátzay emlékmúzeum Kapuváron

msz/st/zsu e

1980. július 11.

Újabb alkotásokkal gazdagodott a Pátzay emlékmúzeum Kapuváron. Nemes hagyomány, hogy a nemrég elhunyt mester tanítványai tiszteletük jeléül egy-egy alkotásukat ajándékozzák a múzeumnak. Legutóbb Lisztes István Pátzay Pált ábrázoló bronzszobrát, Hondromatidisz Rigasz, görög származású, Debrecenben élő szobrász és éremművész pedig négy, írót és tudósokat ábrázoló érmét ajánlotta fel a mester szülővárosa számára. Ugyancsak új szerzemény Domonkos Béla Pátzay Pált ábrázoló nagyméretű bronz reliefje, amely egyelőre a múzeumban látható, de a későbbiekben elhelyezik a mester szülőházának nonlokzatára. /mti/

bb. 10. új bisztrók, vendéglők, élelmiszerboltok a Balatonnál

szs/st/zsu e

1980. július 11.

A Balatoni főszezon első napjaiban befejezéshez közeledik a két éves gyorsfejlesztési program, amely összesen mintegy 10 ezer négyzetméterrel bővíti a kereskedelmi- és vendéglátóipari hálózat alapterületét.

Balatonfüred új üdülőnegyedében, a Kisfaludy-telepen, amelynek szabadstrandján naponta sokezeren fordulnak meg, már átadták az új élelmiszerboltot és e hét végén megnyitják a nagy forgalom lebonyolítására alkalmas bisztrót. Balatonalmádi-budataván 330 négyzetméteres kisvendéglőt adtak át rendelkezésére, amely egész évben nyitva tart.

Új ABC kisáruház nyílt a közelmúltban Balatonkenesén és Zánkán. A Palóznaki autósstrand és Balatonederics élelmiszerboltot kapott, Konzervbisztróval gyarapodott a Balatonakarattyai és Füzfői partszakasz. A Balatoni ellátást tehermentesítő veszprémben tavaly konzervbisztró, idén pedig két ABC áruház nyílt meg, hogy segítse a megnövekedett igények kielégítését. /mti/

-9-

bb.11. bővítési üzemet és hentesáru választékát a kápolnásnyéki vörösmarty termelőszövetkezet.

dáv/st/gw e

1980. július 11.

más felszeresére bővítési üzemet, s újabb termékekkel gazdagítja hentesáru választékát a velencei-tó partján gazdálkodó kápolnásnyéki vörösmarty termelőszövetkezet. egymillió forintos költséggel megkezdtek vágóhidjuk bővítését és korszerűsítését. az év végéig tartó munka eredményeként az idei hentez helyett jövőre már 9500 sertést vágnak, s huszonötféle házias ízű felvágottat, hentesárut készítenek. termékválasztékukat már az idén bővítették, megkezdtek a préselt sonka, a turistaszalámi és a párizsi készítését, a szövetkezet termékeit főként a velencei-tó partján felépített üzleteiben értékesíti, velencén, sukorón és pattenden. kápolnásnyéken még ebben az évben új tsz árudát nyitnak, s úgy tervezik, hogy hamarosan a fővárosban is nyitnak üzletet. /mti/

- . -

bb. 12. külföldön élő magyar családok gyermekei a balaton mellett.

káp/st/gw e

1980. július 11.

a magyarok világszövetsége szervezésében évek óta nyaralhatnak külföldön élő magyar családok gyermekei a balaton mellett. a szot dél-balatoni igazgatóság fonyód-ligeti és zamárdi gyermek-üdülőjében jelenleg tízenöt külföldi magyar gyerek tölti kellémesen a nyaralás napjait. az üdülés és szórakozás mellett külön tanár segítségével tanulhatják, illetve gyakorolhatják a magyar nyelvet. az idén augusztus 20-ig mintegy kétszázötven, az óhazától távol élő magyar család gyermeke élvezheti a magyar tenger mellett a vakáció örömeit. /mti/

- 10 -

bb 13. szőlő különlegességek

i jf/z um pp e

1980. július 11.

különleges új szőlőfajtákat állítottak elő a szőlészeti és borászati kutató intézet munkatársai: az új fajták várhatóan gyorsan - a szaporítás ütemétől függően - honosodnak meg majd a gyakorlatban.

a „pölöskei muskotály”, jellegzetessége, hogy ellenáll a gombabetegségeknek. ez a csemegeszőlő fajta átlagosan szeptember első napjaiban érlik, enyhén muskotályos zamatu, és zöldes sárga színű bogyója van. a fajtát a kecskemét-katonatelepi gazdaságban állították elő, a zalagyöngye és egy másik keresztezett szőlőfajta bevonásával. a pölöskei muskotály a peronoszpórának ellenáll, a botrytiszt és a lisztharmatot is jól tűri. jól csomagolható és szállítható. az alföldi szélsőséges éghajlati viszonyok között termőképessége jónak mondható, nyolc éves megfigyelések alapján kecskeméten hektáronként 135 mázsát szüreteltek. illatos, kitűnő bort is készíthetnek belőle. de mindenekelőtt csemegeszőlőnek ajánlják.

az intézet másik fajtája a „boglárika”, amely előzetes elismerést kapott, szintén csemegeszőlő; a „génuai zamatos”, és a „pannónia kínosa”, kereszteződésből származik. igen korai érésű, általában augusztus 15-ig eléri a fogyasztható érettséget. gömbölyű bogyója világossárga színű, ropogós húsu és fűszeres ízű. vele azonos időben érő fehér színű, hasonló nagyságú és tetszetős csemegeszőlő fajta hazánkban eddig még nincs a köztermesztésben.

egyébként a fajták szaporításán dolgoznak a szakemberek és a következő években vásárolhatunk majd nagyobb mennyiséget ezekből az államilag jóváhagyott szőlőkből. /mti/

- . -

bb 14. évi 15 millió forint - hulladékból

dob/pá um st e

1980. július 11.

a péti nitrogén művek hódmezővásárhelyi furfunol gyárában új eljárást dolgoztak ki és saját erőből üzemet létesítettek a gyártásnál keletkező melléktermék hasznosítására. a gyárban ugyanis, ahol kukoricacsutkából és faaprítékból állítják elő a különböző szintetikus anyagok, műgyanták alapanyagát, már többszáz ezer tonnányi melléktermék keletkezett, s szinte hegygé nőtt a gyár szomszédságában.

/folyt.köv./

- 11 -

8.00/um

gyg *gyg*



bb 14. /évi 15 millió ...folyt./um

a mellékterméket hasznosító üzem, amely már megkezdte a próbatermelést, a gyártási hulladékból talajfertőtlenítő növényvédőszer eddig importból beszerzett hordozó anyagát állítja elő. a vállalati szakemberek által fugránnak elnevezett anyagból évi ezer tonnát tudnak készíteni, mintegy 15 millió forint értékben. az anyagot granuláló berendezéseken átbocsátva, szemcsézett állapotban szállítják el az üzemből továbbfeldolgozásra. mivel ezzel is csak az évente keletkező 50 ezer tonnányi melléktermék egy részét tudják hasznosítani, olyan terven dolgoznak, hogy az anyagot, amely 2700 kalória fűtőértékű, megfelelő ágetőberendezés létesítésével gőztermelésre is felhasználják. /mti/

-. -

bb. 15. növekvő gáztermelés szeged alól

dob/rj st e

1980. július 11.

a szeged lakott területe alatti szénhidrogén tároló rétegekből növekvő mennyiségben kerülnek a felszínre az olajjal keveredett kisérgázok. ezek általában alacsony nyomásúak, ezért gyors ütemben és jelentős kötéssel kibővítik a nyomásnövelésre már korábban megépült kompresszorüzemet. az ndk-ból már megérkezett három, nagy teljesítményű kompresszor, s megkezdtek felszerelésüket. az üzem teljes berendezésére mintegy 300 millió forintot fordítanak. a kompresszorok a kitermelés színhelyéről algyőre továbbított földgáz nyomását mintegy 60 atmoszféra növelik, a gáz ugyanis csak így bocsátható az országos vezetékhalózatba. az idén a város lakott területe alól eddig 280.000 tonnányi kőolajjal együtt 100 millió köbméter földgáz kerül a felszínre, tízszer annyi, mint a korábbi évek átlaga. /mti/

-. -

bb. 16. regionális vízvezeték fonyód és kaposvár között

káp/rj st e

1980. július 11.

befejeződött a kaposvár idővízeállítását szolgáló fonyód-kaposvári regionális vízvezeték építése. egyidejűleg megkezdtek a vezetékrendszer tisztítását, fertőtlenítését és a szükséges hatósági vizsgálatokat, amelyek elvégzése után, előreláthatóan július 22-én megérkezik az ivóvíz a balatontól a megyeszékhelyre.

/folyt.köv./

8.25 rj

-12-

g²⁰ 10.15

bb. 16. /regionális vízvezeték... 1. folyt./rj

az 53 kilométeres vezetéken naponta ötezer köbméter vizet továbbítanak kaposvárra. a hatszáz milliméter átmérőjű vezeték azonban nagyobb mennyiségű vizet átadására is képes. a fonyódbélatelepi felszíni vízkiviteli mű elkészülte után naponta tízezer köbméter ivóvizet fog eljuttatni somogyország székhelyére. /mti/

-. -

bb. 17. ötletes ujitók ózdon

hag/st/rj e

1980. július 11.

az elmúlt év hasonló időszakához képest hat hónap alatt több mint hatvanhárommillió forinttal növekedett az ujitásokból származó haszon az ózdi kohászati üzemekben. június végéig csaknem kétszer annyi ujitást vezettek be, mint 1979 első félévében. a szocialista brigádok és az egyéni ötletadók több mint ezeregyszáz javaslatát valósították meg a gyárban. közülük a legjelentősebbnek a folyamatos acélöntőműben bevezetett új technológiai megoldás, az ugynevezett adagról-adagra való öntés bizonyult, amely egyedül több mint 36 millió forintot eredményezett. jelentős ujitások születtek más munkaterületeken is. azzal például, hogy saját „recept”, szerint készítik a tűzállófalazatot, fél esztendő alatt csaknem 3 millió forintot tudtak megtakarítani. a siemens-martin kemencében a rácsotéglák minőségének megváltoztatásával mintegy nyolcmillió forintos gazdasági eredményt értek el. a tolózáras üstök-nél bevezetett ujitás pedig kilencmillió forintos eredménnyel járt. /mti/

-. -

8.30 rj

-13-

g²⁰ 10.15

bb 18. kisiklott egy villamos

i kg/mm um hgy

1980. július 11.

pénteken hajnalban budafok belvárosban egy 43-as jelzésű villamos kisiklott, emiatt egy óra hosszat villamospótló autóbuszok bonyolították le a forgalmat. miután a bkv darus-kocsija visszaemelte a sinekre a kisiklott kocsit, ismét megindulhatott a villamosközlekedés. /mti/

--

bb 19. a bkv közleménye

i kg/mm um hgy

1980. július 11.

a bkv közli, hogy július 16-án szerdán 8 órától 14 óráig a 43-as jelzésű villamosok helyett a baross gábor telep - nagytétény vasutállomás között az utasokat a 3-as jelzésű autóbuszok szállítják. július 20-án 8 órától 16 óráig a 75-ös jelzésű trolibuszok helyett a thököly út - hungária körút kereszteződés - népliget állomás között autóbuszok közlekednek.

július 19-én 15 órától, 21-én üzemkezdetig a 4-es és a 6-os jelzésű villamosok helyett a november 7. tér - moszkva tér között autóbuszok bonyolítják a forgalmat.

július 14-ről 15-re, valamint 15-ről 16-ra virradó éjjel 22 óra 40 perctől 3 óra 40 percig szigetszentmiklós - duna-haraszti között a hév helyett autóbuszok közlekednek.

a változások pályaépítési munkák, illetve a felsővezetékek javítása miatt szükségesek. a bkv az utazóközönség megértését és szíves türelmét kéri. /mti/

--

bb 20. Lottó nyerőszámok

s um hgy

1980. július 11.

a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a harkányban megtartott 28. heti lottó sorsoláson a következő számokat húzták ki:

7, 9, 14, 15, 80

/mti

--

- 14 -

10.10/um

10.10/um

10.25/um

bb 21. halálos balesetek

mm umhgy

1980. július 11.

csorna belterületén egy ut kereszteződésben egy pótkocsis vontató elütötte rácz istván 72 éves nyugdíjas csornai lakos kerékpárost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat addigi megállapítása szerint a kerékpáros megsértette az elsőbbségi szabályt. a rendőrség folytatja az ügy vizsgálatát.

bácsborsód belterületén ifjabb tápai kálmán 12 éves tanuló helyi lakos kerékpárjával egy forgalmi ok miatt lassító nyergesvontató mellé ért és annak jobb oldala mellett egyensúlyát veszítve a vontató kerekei alá került. ifjabb tápai olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a rendőrség folytatja az ügy vizsgálatát. /mti/

--

bb 22. konténer rakodót és faraktárat adtak át a soproni teherpályaudvaron

cser/um st hgy

1980. július 11.

gépesített konténer rakodót és faraktárat adtak át pénteken a soproni teherpályaudvaron. a kivitelezési munkák zömét a máv cellödömölki építési főnökségének dolgozói végezték, a beruházó a győr-sopron-ebenfurti vasúttársaság volt. az új konténer rakodót és faraktárat két iparvágány és két 10 tonnás daru szolgálja ki.

a győr-sopron-ebenfurti vasút jelentős szerepet játszik a konténerszállításban. sopronból európa csaknem valamennyi országába továbbítanak konténerszállítmányokat az osztrák államvasutak közreműködésével. ugyancsak fontos központja sopron a papír-, bútor- és épületfa-szállításoknak. az új létesítmények lehetővé teszik ezeknek a szolgáltatásoknak a továbbfejlesztését. /mti/

--

bb 23. vegyeskarok döntője - folklórbemutatók a debreceni kórusversenyen

szü/um st hgy

1980. július 11.

a vegyeskarok döntőjének eredményhirdetésével befejeztek debrecenben a bartók béla ix. nemzetközi kórustalálkozó versenyét. a vegyeskaroknál a zsüri két első díjat adott ki. első lett a dél-karolinai columbia egyetem concert kórusa /usa/ és a wernigerodei rádió ifjúsági kórusa /ndk/. a második díjat a kisz művészegyüttes központi kórusa nyerte el. harmadik díjat nem adtak ki. /folyt.köv./

- 15 -

12.05/um

12.05/um

bb 23. /vegyeskarok... folyt./um

a versenyek befejezése után pénteken folklórbemutatókkal folytatódott debrecenben a kórusok fesztiválja, összesen 28 együttes lépett színpadra.

innen felhasználható 20 órától!

az arany bika szálló bartók termében rendezett péntek esti hangversenyen a debreceni városi tanács felkérésére írt új magyar kórus műveket mutattak be. soproni józsef, orbán györgy kocsár miklós szerzeményeit adták elő a versenyen résztvevő magyar együttesek. egerben és püspökladányban népek barátsága hangversenyt rendeztek. /mti/

-. -

bb 24. időjárásjelentés

um

1980. július 11.

a meteorológiai intézet jelenti 1980. július 11-én, pénteken délben:

változó felhőzet

pénteken délelőtt körülbelül riga felett volt annak az 1000-1500 kilométer átmérőjű ciklonnak a középpontja, amelyik európa időjárására a legnagyobb hatással van. svédország déli felén, lengyelországban és csehszlovákiában hűvös, szeles, záporos, moszkva környékén esős időt okozott. a riga-kijev-bukarest-nápoly vonalban 300-800 kilométer széles időjárási front húzódott. ettől keletre igen meleg, nyugatra, északnyugatra a júliusi átlagnál 4-6 fokkal hűvösebb volt. a kontinens nyugati határát délelőtt egy meleg, nedves léghullám érte el és fokozatos felhősödést, majd a brit-szigeteken esőt okozott.

csütörtökön reggeltől magyarország felett változóan felhős volt az ég. pénteken 6, 13 órán át sütött a nap és a hőmérséklet 21, 29 fokig emelkedett. szórványosan volt zápor, a dunántul középső részén és békés megyében zivatar. a lehullott csapadék mennyisége általában nem jelentős. pénteken hajnalra általában 10, 15 fokig hűlt le a levegő. 11 órakor 17 és 22 fok közötti hőmérsékleteket jelentettek.

/folyt.köv./

- 16 -

13.15/um

14²⁰

bb 24. /időjárás ... folyt./um

budapesten csütörtökön 19.9 fok, a százéves átlagnál 1.6 fokkal alacsonyabb volt a napi középhőmérséklet.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 21 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1017 mbár, nem változik.

a balaton vize 11 órakor siófoknál 21 fokos volt.

a duna vizállása budapestnél: 446 cm, a víz hőmérséklete 16.8 fok.

a várható időjárás szombat estig:

időnként megnövekvő felhőzet, szórványosan záporos, néhány helyen zivatar. a déli, délkeleti országrészben eleinte esetleg eső. időnként élénk északnyugati szél. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10, 15, a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 22, 27 fok között. /mti/

-. -

bb. 25. vasutasnapi kitüntetések

t/kf/rj pp ie

1980. július 11.

a harmincadik vasutasnap alkalmából megemlékezést és kitüntetési ünnepséget tartottak pénteken a nyugati pályaudvar utasellátó éttermében.

szücs zoltán, a MÁV vezérigazgatója ünnepi beszédében elismeréssel szólt a vasutasok felelősségteljes, hivatásstudattal végzett munkájáról. emlékeztetett arra, hogy a közlekedéspolitikai koncepció továbbfejlesztésével egyértelműen meghatározták a vasút szerepét, fontosságát, így a párt és a kormány támogatásával az elmúlt években is jelentősen fejlődött műszaki, technikai színvonal. hangsúlyozta, hogy a jövőben, bár szerényebb fejlesztési lehetőségek mellett, változatlanul a lehető leggazdaságosabban kell ki-elégíteniük a népgazdaság szállítási igényeit, gyorsan és pontosan lebonyolítaniuk a személyforgalmat, s teljesíteniük a nemzetközi követelményeket is. a gazdaságosabb, termelékenyebb munka az alapja a vasút továbbfejlesztésének, a vasutasok élet- és munkakörülményei javításának. végül, a tőlük már megszokott helytállást kérve, köszöntötte a kitüntetett dolgozókat, rajtuk keresztül valamennyi vasutast és a nehéz szolgálat miatt áldozatokat vállaló családtagjait.

a vasutasok ünnepén a hagyományok szerint a közlekedés- és postaügyi miniszter kitüntette a MÁV élenjáró dolgozóit. az ünnepségen urbán lajos közlekedés- és postaügyi államtitkár 49 dolgozónak adta át a kiváló vasutas, 44-nek a kiváló munkáért kitüntetést.

/folyt.köv./

13.50 rj

-17-

14³⁰

bb. 25. / vasutasnap... 1. folyt./rj

ötven miniszteri és 110 vezérigazgatói dicséretet a velejáró jutalmakkal együtt a területi vasutigazgatóságok ünnepségén adják át az ar-
ra érdemes dolgozóknak. /mti/

--

bb 26. szerződéses megállapodások és biztató kezdeményezések a vállalatok kapcsolataiban

i sl-sz-ber-v-han/s um pp ie

1980. július 11.

a vállalatok tapasztalatai szerint a tervszerű, kiegyensúlyozott munkának még ma is egyik legfőbb akadálya, hogy a szállítók gyakran megszegik szerződéses kötelezettségeiket, pontatlanul küldik az anyagot, alkatrészt, s akkor sem mindig a kívánt minőségben és összetételben. a feldolgozó üzemek „zsebéből”, nemegyszer a bevétel 5-10 százalékát is kiveszi a megbízhatatlan partner, s legalább ekkora kárt okoznak azok a vállalatok, amelyek monopolhelyzetükkel visszaélve eleve nem fogadnak el, nem igazolnak vissza rendeléseket olyan termékekre, amelyeket más hazai forrásból nem lehet beszerezni, s ilyenkor az egyedüli megoldás a drága import.

a vállalatok arra számítanak, hogy a népgazdasági termelés szerényebb mennyiségi méretei, a feldolgozóipar viszonylag alacsonyabb igényei egyben vásárlási pozícióikat is javítják, de addig is keresik - több helyen máris sikerrel - a megoldásokat.

a legjobb módszernek a közös érdekelttség bizonyult, mint például a pécsi kesztyűgyár esetében. gyártási, üzleti terveit szállítóival közösen dolgozza ki, és siker esetén a szállítók is nagyobb anyagi előnyhöz jutnak. a pécsiek a nyersanyagot szállító partnerekkel - a budapesti bőripari vállalat disztribútor gyárával, a pécsi bőrgyárral és másokkal - szorosban egyeztetik terveiket, üzleti elképzeléseiket. az első félévben például a budapesti bőripari vállalattal közösen tettek eleget a szovjet rendelőkérésének, hogy a később esedékes szállítmányok egy részét is június 30-ig indítsák utnak. így az első hat hónapban 450 ezer pár kesztyűt exportálhattak a szovjetunióba. ugyancsak a budapesti bőripari vállalattal közösen olyan hazai alapanyagot dolgoztak ki, amely az import bányabőrt helyettesíti. a minták elkészültek, szakkörökben sikert arattak, és az alapanyagból a következő tervidőszakban már nagy tételekben szállítanak divatos kesztyűket hazai és külföldi piacokra. gondot okoznak viszont a budapesti szövetkezetek, ahonnan több kötöttfelsőrészt várna a pécsi kesztyűgyár.

/folyt. köv./

- 18 -

14.000um

14.35
K

bb. 26. /szerződéses megállapodások... 1. folyt./rj

az mmg automata műveknél jóval több a panasza a kooperációs partnerekre, különösen azokra, amelyek a nagy pontosságot igénylő precíziós alkatrészeket nem megfelelő minőségben szállítják. nem minden esetben segít az a módszer sem, hogy a gyár ellenőrei a partnervállalatnál, a gyártás színhelyén vizsgálják a minőséget. ezért az mmg-ben új üzemszerveket létesítettek, korszerű berendezésekkel, hogy a legkényesebb alkatrészeket maguk gyártalattól, amelyek eddig megvonhatják rendeléseiket azoktól a vállalatoktól, amelyek eddig megbízhatatlanul szállítottak. egyes részegységekre a korábbinál mintegy 30 százalékkal kevesebb kooperációs rendelést adnak fel. nehezebb a helyzetük olyan termékek - köztük tápegységek, elektronikus és erősáramu alkatrészek, vázszerkezetek - beszerzésével, amelyeknek gyártására más hazai vállalatok szakosodtak. ezek a vállalatok gyakran nem eléggé rugalmasak, csúsznak a határidők, a kötbérezés sem bizonyult célravezetőnek. az mmg szerint a kooperációs partnerek késedelmes szállításai évente a gyár bevételeinek 5-10 százalékát teszik bizonytalanná.

a komárom megyei állami építőipari vállalat munkájában az okozott fennakadást, hogy a győri házgyár 50 lakás előszállításra vállalt elemeit nem adta át. igaz a győriek február óta rendszeresen teljesítik szállítási kötelezettségeiket, de az előszállítás kimaradását az egész félév folyamán sem pótolták, ami az építőknél soronkívüli átcsoportosításokat, többletköltségeket tett szükségessé.

az egri finomszerelvénnyagyárnak, amely több mint 800féle félkészterméket vásárol más vállalatoktól, sikerült stabilizálnia kapcsolatait kooperáló partnereivel. a vállalat elégedett a mosonmagyaróvári mofém, az ajkai és a székesfehérvári könnyűfémgyár munkájával, mert pontosan, jó minőségben kapja a pneumatika elemek gyártásához szükséges alumínium, valamint rézötvözetű és kovacsolt féltermékeket. a mosonmagyaróváriakkal legujabban már nemcsak az évi és a negyedévi feladatokat egyeztetik, hanem a piaci igényekhez rugalmasabban alkalmazkodva havonta is megvitatják a közös feladatokat, szükség esetén közösen módosítják a programokat. jó kapcsolataik alakultak ki az ikladi ipari műszergyárral is, amely évente 300 ezer motort szállít az egerben készülő hűtőgép-kompresszorokhoz. ikladon azonban évközben csak ritkán fogadnak el olyan módosításokat, amelyeket pedig a piac megkívánna. /mti/

--

14.00 rj

-19-

14.45
K

bb. 27. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke pénteken 14 óráig

rj hgy

1980. július 11.

1. élettani világkongresszus
2. új köztéri szobrok,
3. javuló építőanyag ellátás
4. a bűvös kocka és rokonai
5. vakációs programok a fővárosi gyerekeknek
6. magyar filmek fesztiválok
7. két új tv-filmet forgatnak
8. román kori műemléktemplom
9. újabb alkotás kapuváron
10. új bisztrók a balatonnál
11. bővítési husüzemét
12. külföldi magyar gyerekek a balaton mellett
13. szőlő különlegességek
14. évi 15 millió forint - hulladékból
15. növekvő gáztermelés
16. regionális vízvezeték fonyódon
17. ötletes ujtók ózdon
18. kisiklott egy villamos
19. a bkv közleménye
20. lottó nyerőszámok
21. halálos balesetek
22. konténer rakodó a soproni teherpályaudvaron
23. vegyeskarok döntője
24. időjárásjelentés
25. vasutasnap kiüntetések
26. vállalati kapcsolatok
27. hírjegyzék

--

bb. 28. hétfőn kezdődik az engedményes iskolafüzet-vásár - tájékoztató a tanszerellátásról

t/kf/mm/pp/zsu ie

1980. július 11.

a mintegy kétmillió iskolás tanszerellátásáról jó előre gondoskodott a papir- és írszerkereskedelem, amely az őszi zsúfoltság elkerülésére július 14- augusztus 2. között rendezte meg a hagyományos kedvezményes iskolafüzet-vásárt - jelentették be pénteken a piért és az ápisz közös sajtótájékoztatóján. az akcióban országosan egységesen 30 százalékkal olcsóbban árúsítják az iskolákban előírt füzeteket, füzetcsomagokat. a kiskereskedelmi vállalatok szabad elhatározásukból 40 százalékra növelhetik az engedményt. az ápisz például az iskolai füzetcsomagokra, az első osztályosoknak pedig az író- és iskolaszer csomagokra is 50 százalékos árengedményt ad.

/folyt. köv./

15.20/zsu

-20-

bb. 28./hétfőn folyt./zsu

a szaktereskedelem vezetői beszámoltak a tanszerellátás jelenlegi helyzetéről, kilátásairól. elmondották, hogy a tanévre szükséges iskolafüzetek már csaknem teljes mennyisége a tanszereknek is a 80 százaléka rendelkezésre áll.

a tervek szerint 45 millió iskolafüzet kerül forgalomba. a termelés bővítésének eredményeként a korábbi évekhez képest korlátlanul kapható spirálfüzet is. az iskolafüzetek színes fedőlapjuk alapján megkülönböztethetők, így bekötésük nem kötelező ennek ellenére van elegendő csomagolópapír-, az iskolakéket tavaly megszüntették - és 16 millió műanyag füzetborító is.

patronos töltőtollból és golyóstollból szűkítették ugyan a választékot, a mennyiség azonban elegendő. megfelelőnek ígérkezik a többi között a grafit- és szinesceruza ellátás, minden igényt kielégítő a radirgumi és a ceruzahegyező kínálat. a kézben és a hátán egyaránt hordható iskolatáskákból 30 féle, egyéb táskákból 25 féle közül választhatnak az iskolások, a szülők. hiánytalanul kielégítik az igényeket rajztáblából, rajzlapokból is. az előírás szerint az általános iskolákban csak a 4-es és a 10-es méretű ecsetek használata kötelező, ezekből - import segítségével - s hozzájuk festékből, van elég. az idén a harmadik osztályban is megszűnik a kézimunka-tasak, helyette a technika iii. elnevezésű tasakból gondoskodnak megfelelő mennyiségről, színes-papirkészletből, az eszlősöknek kötelező dobókockából a vásár indulásához, a csomagok összeállításához szükséges mennyiséggel rendelkeznek, s az utánpótlást is folyamatosan kapják. egyelőre többségében az elzett iskolacikkei - grafitíron, dobozos szinesceruza, iskolakézző, háromszögletű műanyagvonalzó -eknek gondot, már a szezon induláshoz is igénybe kellett venni néhány cikk pótlására tőkés importot. hasonlóan a politur ktsz-től függ a zsíros pasztellkréta, a tus és a táblakréta tanévkezdés utáni zavartalan ellátása.

közölték a tájékoztatón azt is, hogy az év elejei árrendezés nem érintette a füzetek, a rajzpapírok és a rajztáblák fogyasztói árát. jónéhányfajta iskolaszer - például táskák, tolltartók, belföldi grafitceruza, import radir, hazai és tőkés import iskolai körző, színes papírlap, betükártya, számolókorong, füzőlap, festékdoboz, kézimunka-tasak - ára emelkedett. olcsóbbak viszont a belföldi golyóstollak és tollbetétek, a töltőtollak, a szocialista import grafitceruzák, a hazai és az ndk-import ecsetek, a műanyag vonalzó, a gombfestékek, a szocialista import körzők, a füzetborítók, a ceruzahegyezők. az átlagosan 5-55 százalékos áremelések és csökkentések, a forgalomba kerülő mennyiségeket figyelembevéve megközelítően kiegyenlítik egymást./mti/

15.40/zsu

--

-21-

bb.29. megfiatalodott a pécsi főpályaudvar - korszerű biztosítóberendezés godisán

han/st/zsu ie

1980. július 11.

a vasutasnap tiszteletére pécselt felújították a pályaudvar régi főépületének homlokzatát. a keramittégla burkolatot megszabadították az évtizedek alatt ráakódott szennyeződéstől, majd portaszitó anyagokkal vonták be, így a jövőben megtartja szép sárga színét. a felújítás péntekre készült el, ezen a napon adták át az állomás széles, magasított utasperonját is, amely napi tizenötezer ember le- és felszállását könnyíti meg. ugyancsak pénteken helyezték üzembe a budapest-pécs vasutvonal godisai állomásán a korszerű, integradomino biztosító berendezést./mti/

-. -

bb.30. bécsbe utazott a veszprémi Lovassy zenekar

feh/st/zsu ie

1980. július 11.

bécsbe utazott a veszprémi Lovassy zenekar, a csermák Antal zeneiskola és a Lovassy László gimnázium kamaraegyüttese. a veszprémi diákmuzsikusoknak a „jugend und musik” elnevezésű fesztiválon vesznek részt. az együttes bécsi fellépésén kívül 45 perces műsorral szerepel az osztrák rádióban is./mti/

-. -

bb.31. üdvözlő távirat

tr/dg/zsu ie

1980. július 11.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága táviratban üdvözölte a reunioni kommunista párt július 12-én összeülő v. kongresszusát./mti/

-. -

bb.32. kaktuszkiállítás debrecenben

szü/st/zsu ie

1980. július 11.

a debreceni Kölcsey Ferenc Művelődési Központban pénteken megnyitották a 3. országos kaktuszkiállítást. a bemutatón és vásáron 24 gyűjtő mutatja be legszebb növényeit, a debreceni kaktuszkiállításon több ezer egzotikus példány látható, a másfél méter magas „kaktusz-oszlopoktól”, kezdve az ugynevezett kőutánzatokig./mti/

15.45/zsu

-. -
-22-

bb. 33. új fővárosi mozi: az olimpia

i/jok/z/dg/gw e

1980. július 11.

július 15-től fogadja a látogatókat Budapest legújabb filmszínháza, az Olimpia a Kelenföldi lakótelepen. a főmo pénteken a budapesti művelődési központban tartott sajtótájékoztatóján, annak kapcsán elmondották: a 400 személyes Olimpia filmszínház nem csupán egy a 93 budapesti mozi között, a Kelenföldi Kulturcentrumban működő művelődési ház, könyvtár és a megnyitó filmszínház közművelődési tevékenysége ugyanis egymásra épülhet, egymást jól kiegészítheti.

a jó akusztikájú, klimatizált, kényelmes Olimpia premiermoziként működik, s naponta - délutánonként - három előadást tartanak. a délelőtti, illetve a kora délutáni órában a művelődési központ kamaratermében lesz vetítés, az ovimozi és az iskolamozi filmjeit mutatják be a gyerekeknek.

s főmo 1980-as terveiről szólva nagy sándor a főmo igazgatója elmondta: a további nagysikerű szocialista filmek fesztiválja, valamint az NSZK és a portugál filmhét nyomán ősszel a vietnami és a jugoszláv filmgyártás legjelentősebb alkotásait mutatják be, novemberben pedig - a nagy októberi szocialista forradalom évfordulója alkalmából - megrendezik a szovjet filmek fesztiválját.

a földi moziban őszől a tervek szerint „nosztalgia”, címmel indítanak filmsorozatot: a vetítéseken a közönség nemcsak régi filmekkel, hanem azok számos élő szereplőjével is találkozhat, mondotta az igazgató, hogy a közönség és a filmek kapcsolatát, műsoraik látogatottságát jelentősen befolyásolja a filmszínházak állapota, a kulturált körülmények. jelenleg hat mozi felújítása van folyamatban. a jelenleg zárva tartó budapesti filmszínházak közül legközelebb - augusztus 14-én - a négy és fél millió forintos költséggel újjávarázsolt patinás uránia nyit. a főváros hajdan egyik leglátogatottabb mozija, a 10 éve nem üzemelő vörösmarty ügye is elkerül a holtpontról. a közeljövőben elkezdődő felújítási munkálatok a tervek szerint 25 millióba kerülnek, s a látogatókat 1983-ban fogadja ismét./mti/

-. -

16.50/gw

- 23 -

400

bb.34. izlésees ipari formák a fürdőszobákba

t/gl/s/sl/zsu e

1980. július 11.

a korszerű fürdőszoba-berendezésekből nyújt izelítőt az a kiállítás, amit pénteken nyitottak meg a magyar kereskedelmi kamara ipari formatervezési tájékoztató központjának gerlőczy utcai bemutatótermében. ezuttal 12 hazai iparvállalat és szövetkezet mutatja be formai szempontból kiemelkedő termékeit. az izlésses, könnyen kezelhető csaptelepektől, a méregzöld virágkehely alakú mosdókon keresztül, a margit-virágmintás burkolólapig a tisztálkodási kultúra szinte valamennyi eszköze, tet-szetős formában, üde színekben fellelhető a kiállításon. különösen szépek a romhányi csempék és a békéscsabai kötöttáru-gyár fürdő-kelmei. biztató, hogy ez alkalommal nem mintadarab seregszemlét tartanak; a gazdag választék minden darabját tömeg-méretben gyártja már az ipar. a kiállítás ugyanakkor a magyar ipar egyik gyenge pontjának is „tárgyi bizonyítéka”, a fürdőszoba-berendezések ugyanis - gazdag formáviláguk ellenére - esetlegesek, többnyire nem illenek össze. azaz: az ipari formák tervezésekor hiányzik még a gyártók szoros együttműkö-dése./mti/

-.-

bb.35. felavatták a carbon könnyűipari vállalat új cipőüzemét komlón

han/st/zsu e

1980. július 11.

komlón pénteken átadták a carbon könnyűipari vállalat új cipőüzemét. a három szintes üzemépület tágas, világos csarnokaiban ezentúl magas szervezethez, a technológiai folyamathoz igazodó termelészonalokon készülhetnek a rövidszáru, minden piacon jól értékesíthető férfi csizmák. a félszáz dolgozót foglalkoztató cipőüzem, amely eddig igen rossz munkajö-rülmények között működött, az új üzemépület felavatásának nap-jától két műszakban dolgozik, s naponta 2500 pár csizmát áll-it elő, túlnyomórészt exportra.

a mecseki bányászváros új könnyűipari üzemének létrehozá-sa azért is figyelmet érdemel, mert a vállalat állami támoga-tás nélkül, saját erőből, javarészt házi kivitelezéssel és dol-gozóinak több mint ötezer órás társadalmi munkájával valósítot-ták meg./mti/

-.-

16.55/zsu

-24-

1405

bb.36. kassai művészek kiállítása miskolcon

kör/bam/zsu e

1980. július 11.

két kassai képzőművész kiállítása nyílt meg pénteken miskolcon, a galériában. andrej dobos festő- és grafikusművész nagyjórészt expresszionista, új irányzatokat kutató festményeit és grafikáit állította ki. juraj bartusz szobrászművész non-figuratív alkotásaival és térplasztikáival mutatkozott be a közönségnek.

a kiállítást, amely a miskolci képzőművész korábbi kassai tárlatának viszonzása volt, viktor martin, a kelet-szlovákiai képzőművész szövetség titkára nyitotta meg./mti/

-.-

bb.37. megnyílt a duna-kanyar művészeti nyári egyetem

ber/st/zsu e

1980. július 11.

esztergomban pénteken megnyílt a duna-kanyar művészeti nyári egyetemének 16. studiuma. a nyári egyetemre 18 országból érkeztek vendégek. a legnépesebb a 38 tagú francia és a 27 tagú olasz csoport. az európai országokon kívül japánból, ka-nadából, argentinából és az idén először szíriából is jöttek résztvevők.

az egyetemet a korábbi évekhez hasonlóan szőnyi erzsébet erkel-dijas zeneszerző, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola tanára, kodály zoltán egykori közvetlen munkatársa vezeti. a két héten át tartó studiumon a hagyományokhoz hiven, a magyar zenei nevelési módszer kérdéseivel, a gyermekek hallásának, zenei i-rás-olvasási készségnek fejlesztésével foglalkoznak./mti/

-.-

bb.39. diplomaosztás az elte bölcsészettudományi karán

k/kp/z/dg/zsu e

1980. július 11.

diplomaosztó ünnepséget tartottak pénteken az eötvös ló-ránd tudományegyetem bölcsészettudományi karán, ahol diószegi istván dékán 251 nappali tagozatos hallgatónak adta át az egye-temi képesítést bizonyító oklevelet. kilenc hallgató vörös diplomát kapott./mti/

-.-

17.00/zsu

-25-

1410

bb.38. magyar-csehszlovák idegenforgalmi megállapodás

sl/pá/zsu e

1980. július 11.

a magyar - csehszlovák idegenforgalomról tárgyalt budapesti dr. juhász zoltán belkereskedelmi államtitkár és dr. mirko svoboda, a csehszlovák nemzetközi idegenforgalmi kormánybizottság első elnökhelyettese. megállapodást írtak alá, amely célul tűzi ki, hogy az 1981-85. közötti időszakban a magyarországról csehszlovákiába irányuló szervezett turizmus évente 8-10 százalékkal, a csehszlovákiából magyarországra irányuló szervezett turizmus pedig évente 3-5 százalékkal növekedjék. a két ország idegenforgalmi szervei a jövőben fokozottan segítik a hosszabb üdülésjellegű utazásokat, a fővároson, a magas-tátrán és a balatonon kívüli területek idegenforgalmi vonzerejének növelését és népszerűsítését, a duna nyújtotta lehetőségek igénybevételét. a megállapodás kiterjed a szezonon kívüli utazási lehetőségek bővítésére is, előirányozza továbbá a szervezett csoportos utazás keretében ipari és mezőgazdasági üzemek, kulturális rendezvények megtekintését. célul tűzi ki a mindkét országot érintő turák kidolgozását és együttes propagálását harmadik piacokon, az ibusz prágai, illetve a cedok budapesti irodája a jövőben kibővíti szolgáltatásait, szállást, programokat és közlekedési jegyeket és értékesítenek az egyéni turisták számára./mti/

--

bb.40. nszk-beli oktatási küldöttség látogatása

tr/dg/zsu e

1980. július 11.

björn engholm, a német szövetségi köztársaság oktatási államtitkára vezetésével július 7-11 között oktatási delegáció tartózkodott hivatalos látogatáson hazánkban, a művelődési minisztérium vendégeként. a küldöttséget fogadta korcsog andrás, művelődési államtitkár és hanga mária miniszterhelyettes.
/mti/

--

bb.41. a fővárosi fürdőigazgatóság

i/az/s/dg/zsu e

1980. július 11.

közl, hogy a gellért-fürdő női sulyfürdő osztálya július 14-től 20-ig műszaki karbantartási munkák miatt zárva lesz. ezidő alatt a kezelésre szorulóknak a kiadott sztk-utalvánnyal a lúkács sulyfürdő osztályát kereshetik fel./mti/

--

17.05/zsu

-26-

1425
P

bb. 42. írókkal és művészekkel folytatott eszmecsere a balatonról a bib vezetői

szé/st/gw e

1980. július 11.

neves írókkal és művészekkel folytatott eszmecsere pénteken a balatoni intéző bizottság vezetői a szántópusztai kulturális és idegenforgalmi központban.

ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter, a bib elnöke bevezetőjében utalt arra, hogy a közelmúltban két fontos kormányhatározat született a balaton ügyében. az egyik jóváhagyta a módosított regionális tervet, a másik pedig részletesen megszabja a vízvédelmi teendőket. ezután meghívott szakértők adtak számot arról a nagyszabású munkáról, amely a balaton védelmében folyik, illetve előkészületben van. többek között beszámoltak arról, hogy készül a kis-balaton eredeti funkciója visszaállításának programterve. balatonhidvépuzstánál jövőre megkezdik egy 18 négyzetkilométer felületű vízgyűjtő építését. ebben 22 millió köbméternyi, a zalán lefolyó vizet ülepités, természetes szűrés után engednek majd a tóba. később a kis-balatoni tározót 75 négyzetkilométeresre bővítik. marcali közelében egy másik 9 millió köbméter befogadó képességű tározó épül a nyugati-övezetben a vízének megszüntetésére. megkezdődött a tó fokozottabb kotrása és munkába állt egy nagyteljesítményű hínárvágó gép is. a jelenlegi 240 kilométernyi szennyvíz csatornahálózatot tovább bővítik, és tisztító rendszert alakítanak ki. az a cél, hogy még tisztított szennyvíz se kerüljön a tóba. ezekkel a nagyösszegű beruházásokkal meg akarják állítani a tó vízminőségének romlását, később pedig javítani kívánják a balaton vízminőségét.

a találkozó résztvevői meglepedéssel szölkézték át a programról és kifejtették véleményüket a partvidék árculatának további formálásáról. egyebek között javasolták az ugynevezett háttérterület népi műemlékeinek, elhagyott régi parasztházainak megmentését, üdülési célra való hasznosítását. szölkézték azt is, fontos lenne a partvidék további fásítása. többen aggódnak a tó természetes jellegét. erre vonatkozóan az ovh képviselője válaszában közölte, hogy a munka lényegében befejeződött, ezután mindössze 2.7 kilométer partfal épül és a tó mintegy 120 kilométernyi partvonala természetes marad./mti/

17.10/gw

- 27 -

1425
P

bb. 43. huszonkét vas megyei mezőgazdasági nagyüzemben 28 ezer hektáron pusztított a jégverés - segítség a károsultaknak

lér/st/gw e

1980. július 11.

a szerdai nagy vihar és jégeső az eddigi felmérések szerint vas megye huszonkét nagyüzemi mezőgazdasági nagyüzemében mintegy 28 ezer hektáros területen okozott súlyos károkat. az ostffyasszonyfai valamint a sárvári tsz. búzatermő területének az első becslések szerint mintegy kilencven százalékát verte el a jég. komoly károk keletkeztek, főleg a sárvári és a szombathelyi járás területén a szántóföldi növényekben, a gyümölcsösökben, és épületekben is - közölték pénteken szombathelyen, a mezőgazdasági munkákat szervező bizottság ülésén, a bizottság intézkedett, hogy a súlyos kárt szenvedett közös gazdaságok soronkívül kapjanak vetőmagot, műtrágyát, akkor is, ha pillanatnyilag nem tudnak fizetni. gondoskodnak az illetékesek a kárt szenvedett épületek helyreállításához szükséges építőanyagokról is. az állami biztosító szakemberei folyamatosan végzik a károk felmérését, s az üzemek igénylésére előleget fizetnek. a bank is soronkívüli hitelt nyújt a károsult gazdaságoknak. a bizottság ülésén felhívták a nagyüzemi gazdaságok vezetőinek figyelmét, hogy nyújtsanak megfelelő segítséget a jégverés miatt nehéz helyzetbe került tagjaiknak, dolgozóiknak is./mti/

bb. 45. szovjet testvérterületi küldöttség zala megyében

tóa/st/gw e

1980. július 11.

szovjet testvérterületi küldöttség érkezett pénteken az ukrainai herszomból zala megyébe. a szovjet vendégek öt napig tartózkodnak zalában, s a helyi tanácsok és a tanácsi hivatalok munkájával ismerkednek./mti/

17.25/gw

- 28 -

140

bb.44. balassagyarmati nyári tárlat

csiz/st/zsu e

1980. július 11.

a balassagyarmati palóc muzeumban csütörtökön megnyílt a városban élő képzőművészek nyári tárlata. jánossy ferenc és farkas andrás olajfestményekkel, réti zoltán akvarellekkel jelentkezett, a szobrászok közül tornay endre portréit, szederkányi attila terrakotta reliefjeit állította ki. a tematikailag és műfajilag is változatos kiállítást a hónap végéig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

-. -

bb.46. megtartotta alakuló ülését a csongrád megyei tanács

dén/st/zsu e

1980. július 11.

pénteken megtartotta alakuló ülését csongrád megye tanácsa. az ülésen részt vett és felszólalt korom mihály, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára.

a tanácsülésen megválasztotta a 15 tagú végrehajtó bizottságot és a megyei tanács tisztségviselőit. a csongrád megyei tanács elnökévé szabó sándort választották meg. elnökhelyettesek: petrik istván, szabó g. lászló és szabó jánosné./mti/

-. -

bb.47. herman lipót grafikáinak kiállítása szegeden

dén/bam/zsu e

1980. július 11.

herman lipót grafikáiból nyílt pénteken kiállítás a szegedi muzeumban. a művész hagyatékából özvegye adományozta szegednek a most bemutatott 100 grafikai lapot. a képek többsége bibliai, mitológiai témákat örökít meg, van közöttük számos portré és akttanulmány is./mti/

-. -

felhasználható 19.00 óratól

bb.48. vasarely kiállítás dunaujvárosban

dáv/zsu e

1980. július 11.

victor vasarely grafikáiból - a pécsi janus pannonius muzeum gyűjteményének anyagából - nyitottak kiállítás pénteken dunaujvárosban, az uitz teremben. a tárlaton a világhírű művész több mint ötven alkotását láthatják az érdeklődők./mti/

17.25/zsu

-29-

145
P

felhasználható 20 órától!

bb.49. a győri zenei nyár eseményei

mzs/st/zsu e

1980. július 11.

zenés tárlatvezetést tartott a borsos muzeumban a győri fuvósötös pénteken a győri zenei nyár keretében. az alkalmi hangversenyterem hangulatos környezetében purcell, vivaldi, albinoni, kodály és bartók műveit szólaltatták meg.

az orgonamuzsika győri hívei ciglényi lászló koncertjét hallgathatták meg pénteken a városi tanács dísztermében. a művész bach, gounod, frescobaldi, vivaldi és cezar franck műveit játszotta, közreműködött kiss-domonkos judit gordonkán./mti/

-.-

bb. 50. a jobb kutatási lehetőségek fokozzák a tudósok felelősségét - befejeződött az v. magyar magfizikus találkozó

t/mg/s/sc/gw e

1980. július 11.

befejeződött pénteken a technika házában a magyar magfizikusok idei találkozója. az ötnapos seregszemlén 60 előadás hangzott el szinte futószalagon; a tudományágnak alig volt olyan részterülete, aminek eredményeiről, vagy talányairól ne tájékoztatta volna egymást a 130 résztvevő. noha az előadások a kívülállók számára nehezen érthetőségig hatoltak egy-egy témakör tárgyalásakor, összességében egységes képet formáltak a magfizika jelenlegi hazai helyzetéről. e kép főbb kontúrjait rajzolták meg a magfizika hazai specialistái a találkozó záróülése után.

az idei magfizikai seregszemle egyik nagy eredménye az, hogy választ adott egy igen fontos kérdésre. nevezetesen arra, hogy mi legyen az igazi kérdés. a tudósok ugyanis gyakran kerülnek dilemmába: mi a hasznosabb az országnak, ha alaputatást folytatnak, vagy ha alkalmazott témákban kutatnak. ez a kérdés-feltevés azonban így önmagában ma már nem állja meg a helyét. az igazi és az egy-egy tudományágot minősítő kérdés az, hogy a kutatómunka - függetlenül attól, hogy alap- vagy alkalmazott kutatás - eleget tesz-e bizonyos normáknak. ha egy magyar magfizikus alaputatásokban dolgozik, akkor eredményei megütik-e a nemzetközi mércét? ha az alkalmazott területet választja, akkor eredményei valóban alkalmazhatók-e?

/folyt.köv./
17.55/gw

- 30 -

bb. 50. a jobb kutatási lehetősége....folyt./gw

az ilyen kérdés-feltevés-szellemében elmondható, hogy a hazai magfizika évekkel ezelőtti önmagához képest óriási léptekkel haladt a legutóbbi esztendőkről. az alaputatások eredményessége a már meglévő, illetve épülő gyorsító-berendezéseken, reaktorokon, részecske-detektáló szerkezeteken és számítógépeken kívül az egészségesen fejlődő nemzetközi együttműködésen is mérhető. ezek biztosítják a magas színvonalu munkához szükséges feltételeket. a nagyenergiás magfizika területén például meghatározóak azok a lehetőségek, amelyeket a dubnai és a leningrádi intézetek biztosítanak a magyar magfizikusoknak. a nehézionokkal folyó kutatásokba való bekapcsolódáshoz pedig hozzájárul a darmstadt-i és a koppenhágai intézetekkel kiépített kapcsolat. az atommag fuziójának és plazmaállapotnak a tanulmányozásához szükséges berendezés, - a tokamak, - a moszkvai kurcsatov intézet segítségével épült fel a központi fizikai kutató intézetben, ugyanakkor a magyar kutatók lehetőséget kapnak arra is, hogy a moszkvai intézet nagy teljesítményű plazmaberendezéseivel dolgozzanak. e kapcsolatok révén hazánkban olyan magfizikai kutatások folynak, amelyek beépülnek a nemzetközi kutatások egészébe. mindezekről sok szó esett a találkozóon.

de különleges érdeklődést és elismerést váltottak ki azok az előadások is, amelyek az alkalmazott kutatásokkal foglalkoztak. ilyen téma volt például az erőművi reaktorok védőbetonjának a vizsgálata, a gépkatrészek kopásállóságának izotópos bemérése, a rosszindulatú daganatok sugárkezelése, vagy az avarkori bronzleletek röntgenanalízise. igen örvendetes, hogy e témában egyre több fiatal kér szót. hogy milyen otthonosak a tudományágnak, bizonyítja az is, hogy az előadások egyharmadát huszon- illetve harmincévesek tartották. a fiatalok hasznos tevékenysége a kutatóintézetek és az egyetemek jó kapcsolatában keresendő. még egyetemi hallgatókorukban részt vehetnek a kutatóintézetekben folyó munkákban, ami az intézeteknek is előnyös mert kiválaszthatják a leendő munkatársakat.

természetesen a magfizika népszerűségéhez az anyagi feltételek javulása is hozzájárult. a pakson épülő atomerőmű az egész társadalom figyelmét a magfizika felé fordította. de például debrecenben is olyan ciklotron építését kezdik meg hamarosan, amely további kutatási lehetőséget ad a tudósoknak./mti/

18.00/gw

- 31 -

18.00

felhasználható 19.30 órától!

bb.51. a középkori és reneszánsz zene és irodalom napjai
esztergomban

ber/st/zsu e

1980. július 11.

az esztergomi vármúzeum teraszán a budapesti reneszánsz
rézfúvós kvintett toronyzenéje vezette be pénteken a középkori
és reneszánsz zene és irodalom napjai című háromnapos rendez-
vénysorozatot. a gazdag programban zene- és művelődéstörté-
nésszek, muzeológusok, tartanak előadásokat, több neves zenei
együttes és szólólista lép fel.

pénteken „a középkor napjai„ című műsorban az árpád-
kori esztergomi királyi és érseki udvar mindennapjait elevení-
tették meg, középkori költői alkotások, gregorián énekek és
lovagi dalok előadásával.

szombaton mátyás király és beatrix királyné visegrádi,
vitéz jános és bakócz tamás érsekek esztergomi udvarának művésze-
tét elevenítik fel, vasárnap balassa bálint és a vitézei élet
krónikásai állnak a programok középpontjában./mti/

-. -

felhasználható 20 órától!

bb.52. kamarazene a veszprémi várban

feh/st/zsu e

1980. július 11.

az mta veszprémi bizottsága várbeli székházának újjáépí-
tett kertjében a nyári kamarazenei sorozat nyitó hangversenyén
a kolozsvári kamarazenekar vendégszerepelt mircea cristescu ve-
zényletével. a műsoron vivaldi, silvestri és mozart művei sze-
repeltek. az esten közreműködött stefan ruha hegedűművész./mti/

-. -

bb.54. üdvözlő távirat

mm/dg/zsu e

1980. július 11.

losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte
ki jókívánságait vigdis finnbogadottir asszonynak, az izlandi
köztársaság elnökévé történt megválasztása alkalmából./mti/

18.00/zsu

-32-

18 vs
p

felhasználható 21 órától!

bb.53. új balett pécsét: a dante-szimfónia

fgó/st/zsu e

1980. július 11.

a pécsi nyári színház idei évadjának utolsó premierjére
került sor pénteken: bemutatták a dante-szimfónia balett já-
tékokat. liszt ferenc híres zeneművére eck imre alkotott kore-
ográfiát, a tetteyi romoknál lévő szabadtéri színpadon a pé-
csi balett szólistái adták elő a szimfónikus kamarabalettet.
a mű három alkalommal látható még: július 14-én, 19-én és
20-án./mti/

-. -

bb. 55. a párt nőpolitikai határozatának végrehajtása a szövet-
kezeti mozgalomban- ülést tartott a magyar nők országos
tanácsa

t/me/tr/dg/gw e

1980. július 11.

a fogyasztási szövetkezetek látják el az ország lakossá-
gának zömét, és sokrétű tevékenységük révén jelentős részt vál-
lalnak a nők gazdasági, szociális helyzetének javításából. miköz-
ben rendeltetésüket teljesítik, céltudatosan a párt nőpolitikai
határozatának végrehajtásáért is munkálkodnak - hangsúlyozta
szlamenicky istván, szövetségi elnöke a magyar nők országos tanácsá-
nak ülésén, pénteken a parlamentben. az erdő lászlóné elnöklété-
vel megtartott tanácskozáson a párt nőpolitikai határozata megva-
lósításának szövetkezetekbeli tapasztalatait elemezték. elmond-
ták: ma már az áfész-ek kezelik az ország bolthálózatának csak-
nem 50, a vendéglátóhelyek 43 százalékát. az utóbbi évtizedben 369
abc és kis áruházat, 74 nagy áruházat építettek, az utóbbi 3 évben
több mint 500 közszükségleti cikket árusító üzletet nyitottak
meg. az éttermek, vendéglők, ételbárok, bisztrók, falatozók szá-
ma 170-nél gyarapodott. tejet, tejterméket szinte minden községben,
húst, konyhakész, előrecsomagolt és mélyhűtött élelmiszereket egy-
re több üzletben árusítanak.

az utóbbi 5 évben megsokszorozódott az üzemi konyhák, ét-
termek száma: ma már 350-nél is több; és több mint 25 ezer tanuló
étkeztetéséről is gondoskodnak. a szövetkezetek más szolgálta-
tása, a többi között a mosás, a lakáskarbantartás, a gyermekmeg-
őrzés szintén a nők gondjait enyhíti.

a hatodik ötéves terv időszakában szándékaik szerint főleg
a kistelepüléseken létesítenek szövetkezeti boltokat, az elnépte-
lenedő falvakat mozgó boltok látják el.

/folyt. köv./
18.35/gw

- 33 -

110
o

bb.55. /a párt nőpolitikai határozatának....1.folyt/gw

a fogyasztási szövetkezetekben dolgozó nők helyzetéről, munkájáról szólva hangoztatták: a szövetkezetek több mint 3 millió tagja és 175 ezer dolgozója közül több mint egymillió nő. a szövetkezetekbe belépők 50 százaléka szintén nő. túlnyomó többségük helytáll a munkában, a munkaversenyben, sokan a közéletben is tevékenykednek. a nődolgozók 64,5 százaléka szakképzett, egyre kevesebb azoknak a száma, akik nem végezték el az általános iskola nyolc osztályát. a közép-és felsőfokú iskolákban azonban kevesen tanulnak tovább. a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsa felhívta a szövetkezetek figyelmét, a dolgozók, köztük a nők szakképzésének, továbbképzésének a jobb megszervezésére. egyre több nő vesz részt a vezető testületekben, vezetői beosztásban azonban kevés nő dolgozik - hangsúlyozták a pénteki ülésen -, bár a szövetség ösztönzi a vezetőket, a választott testületeket, hogy bátrabban helyezzenek vezető funkcióba politikailag, szakmailag képzett, vezetésre alkalmas nőket. a tisztújítások, a következő kongresszus előkészületei lehetővé, szükségessé teszik a megfelelőbb káderpolitika érvényesítését.

az utóbbi években jelentősen csökken a nők és a férfiak bére közötti indokolatlan különbség, - de még mindig nagy: 22 százalék. ennek további csökkentése, illetve megszüntetése fontos feladat - hangsúlyozták a felszólalók. javasolták: a szövetkezetekben is jobban alkalmazzák az azonos munkáért azonos bér elvét, szüntessék meg az állami és a szövetkezeti kereskedelemben dolgozók bére közötti különbséget. a szövetkezeti nőbizottságok híven képviseljék a nők érdekeit, tolmácsolják a nők javaslatait a szakmai vezetőknek, a felső szerveknek. elismeréssel nyugtázták: számos üzletben könnyítették a nők munkáját, a gépesítés, a konténeres szállítás azonban még sok helyen szükséges lenne.

a tanácsülésen Kovács Béla, az országos béketanács főtitkára tartott tájékoztatót a béke-világtanács elnöksége budapesti ülésének állásfoglalásáról. javasolta: a magyar nők országos tanácsa is fogadja el a béke-világtanács elnökségének felhívását, amely közös akciókra, kezdeményezésekre szólítja fel a világ békeszerető erőit. a nőtanács egyhangulag elfogadta a felhívást, kifejezte elhatározását, hogy annak szellemében folytatja tevékenységét. /mti/

18.40/gw

1915

- . -

- 34 -

bb. 57. magyar-koreai barátsági és szolidaritási gyűlés

t/kj/gw e

1980. július 11.

az országgyűlés meghívására hazánkban tartózkodó koreai parlamenti delegáció - amelyet cse hi dzong munkaügyi miniszter, képviselő vezet - pénteken a nagykövati magyar-koreai barátság termelőszövetkezetbe látogatott. a küldöttséget elkísérte stadinger istván képviselő, az országgyűlés ipari bizottságának titkára, valamint kim jong szum, a koreai népi demokratikus köztársaság magyarországi nagykövete.

a vendégek tájékoztatást hallgattak meg a 7800 hektáron gazdálkodó tsz tevékenységéről, majd üzemi látogatáson vettek részt. a program ezután barátsági és szolidaritási gyűléssel folytatódott, amelyen a tsz-tagokon, a nagykövetség lakóin kívül részt vettek a megye párt-és társadalmi vezetői. a rendezvényen elsőként harmati sándor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke, a szervező hazafias népfront országos tanácsának tagja mondott beszédet. hangsúlyozta: két évtizedes múltat tekint vissza a vendéglátó tsz és a koreai testvérszövetkezet barátsága, amely kifejező példája a népeink közötti jó kapcsolatnak. a magyar nép kezdeti fogva szolidáris a koreai népnek a kommunizmus vezetésével az imperializmus ellen vívott felszabadító harcával.

- a magyar kommunizmus, szocializmus építő népünk megbecsüléssel tekint a koreai nép harcának és békés építő munkájának eredményeire - mondotta. - internacionalista elkötelezettségünk szellemében támogatjuk korea békés újraegyesítéséért vívott harcukat, a koreai félsziget és az ázsiai földrész biztonságának ügyét. a magyar társadalmi szervek, amelyek a magyar szolidaritási mozgalomban egyesítik erőiket az igazságos harcot vívó népek támogatása érdekében, teljes mértékben szolidárisak az amerikai imperialista erők kivonását és az ország békés egyesítését követelő koreai néppel - mondotta befejezésül a szolidaritási bizottság elnöke.

ezután cse hi dzong üdvözölte a barátsági gyűlés résztvevőit, majd méltatta a koreai nép országépítő munkájának eredményeit, valamint a szocialista országok - köztük hazánk - ebben játszott szerepét, segítő szándékát. utalt rá, hogy a koreai nép igazságos harca szoros kapcsolatban van az ázsiai kontinens, sőt az egész világ békéjének ügyével. a delegáció vezetője végezetül kérte hazánk további támogatását, kifejezte: a koreai nép továbbra is számít a szocialista országok, így Magyarország népének szolidaritására. /mti/

19.00/gw

1920

- . -

- 35 -

bb. 58. időjárásjelentés

pá/gw e

1980. július 11.

a meteorológiai intézet jelenti július 11-én, pénteken este:

időnkénti felhősödés

várható időjárás szombat estig: időnként megnövekszik a felhőzet és szórványosan lesz zápor, helyenként zivatar. a délikeleti országrészben csendes eső is előfordulhat. a változó irányú szél néha megélténkül. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 22-27 fok között lesz. /mti/

bb. 56. tekerőlantosok találkozója egerben

kov/ban/z/gw e

1980. július 11.

tekerőlantosok szokatlan, szép hangú muzsikája adta hírül pénteken délben eger lakosságának: megkezdődött - most első alkalommal - az ősi hangszeren játszó zenészek országos találkozója. a kétnapos eszmecsere résztvevői egyebek között megvitatják, melyek e hangszer megszólaltatásának legjobb módszerei, technikája. előadáson ismertetik a zenei kutatások eredményeit, és több koncertre is sor kerül. a tekerőlantosok első országos találkozásán részt vesz az ország egyetlen e hangszeren játszó népművésze bársony mihály, aki sokéves tapasztalatait adja át a fiataloknak. /mti/

bb. 59. a belsőföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 1980. július 11-én 14.00 órától zárásig

zsu e

1980. július 11.

28. ápisz sajtótájékoztató
29. pécsi pályaudvar
30. veszprémi zenekar
31. üdvözlő távirat
32. kaktuszkiallítás
33. új mozi
34. fürdőszoba
35. felavatták
36. kassai művészek
37. nyári egyetem
38. magyar-csehszlovák
39. diplomaosztás
40. nszk küldöttség
41. fürdőigazgatóság

/folyt. köv./

20.55/zsu

-36-

7115

bb. 59./a belsőföldi folyt./zsu

42. inók
43. jégkánok
44. tárlat
45. szovjet küldöttség
46. osongrádi tanács
47. herman lipót
48. vasarely
49. győri nyár
50. magfizikus találkozó
51. vármúzeum
52. kamarazene
53. balett
54. üdvözlő távirat
55. met tanácskozás
56. tekerőlant
57. szolidaritási gyűlés
58. időjárás
59. hírnegyzék

/mti/

-.-

- v é g e -

-37-

21.00/zsu

2120

készült az mti belsőföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztették: halasi györgy
ízsák erika
henczi erzsébet

-.-



Belföldi hírek

1980. július 12. s z o m b a t

bb.1. express-utak az olimpiára - hétfőn indul az első különvonat

i/gy/pá/bc/zsu e

1980. július 12.

Öt különvonatot és két repülőgépet indít az express ifjusági és diák utazási iroda moszkvába, a xxii. nyári olimpiai játékokra: 3300 fiatal juthat el a kisz utazási irodájának szervezésében a versenyekre.

az első 540 résztvevő július 14-én vonaton indul utnak. másnap ugyennyi fiatallal gördül ki a különvonat, amelyen ott lesznek a kisz kb es az express „aranyjelvényesek az olimpiára,, sportakciójának nyertesei, összesen 200-an.

az ifju utasok moszkván kívül ellátogatnak leningrádba, minszkbe és kijevbe is. az olimpia megnyitó, illetve záróünnepségén kívül a csoportok programjában hat sportesemény - labdarugás, vízilabda, lövészet, atlétika, vívás és gyeplabda - megtekintése szerepel. ezenkívül hajókirándulásokon, turisztikai programokon és színházi előadáson vesznek részt./mti/

.-.

-1